

锚定“五有”目标 聚焦“五化”规范

夏津县全力推进综治中心规范化建设

□ 祖全奎

夏津县坚持和发展新时代“枫桥经验”，全面落实中央、省、市关于加强综治中心规范化建设的工作部署，以实现有牌子、有场所、有力量、有机制、有效果的“五有”为目标，全力推进县乡综治中心规范化建设、实体化运行。

聚焦“五个规范化”建设两级综治阵地

县级综治中心依托县市民中心，按照“场所设置规范化、部门入驻规范化、运行机制规范化、督办落实规范化、信息化建设规范化”的“五个规范化”标准，将诉讼服务中心、检察服务平台、公共法律服务中心、信访接待大厅、妇女儿童维权服务中心等承担矛盾纠纷化解任务的平台融合共建，18个县直部门、10个行专调解组织、10名“金牌调解专家”等调解力量入驻，组成“大调解超市”。

乡级综治中心依托安全发展综治办公室、党群服务中心等，将人民法庭、公安派出所、司法所、信访办等群众诉求接待功能整合，引导村级调解力量“上浮”和乡级力量“下沉”。在“慧解”品牌体系下，打造乡级子品牌14个。10个行业专业性调解组织随驻乡级中心，进一步壮大了调解力量，充分发挥综治中心矛盾纠纷化解和风险隐患处置的阵地作用。

打造“三位一体”综合治理服务体系

夏津县综治中心致力于打造和完善便民服务

“一次办好”、矛盾纠纷“只跑一处”、指挥调度“一网统管”，线上线下全周期服务的“三位一体”社会治理服务新体系，实现“为民办事(便民服务)和为民解事(矛盾调解)”服务一体化。

“一次办好”便民利。依托县乡两级党群(便民)中心建设综治中心，各级党群服务中心、便民服务站下沉164项便民服务项目，就近就地方便群众。同时提供网格员代办绿色通道，网格员配合网格长协调解决网格内群众的操心事烦心事揪心事，全力推进“一次办好”。

“只跑一处”惠民心。在全县14个乡镇(街道)、18个社区、470个行政村，均成立矛调中心及品牌调解室。同时，县、乡、社区、村可以通过线上会商，云端互动，实现调解资源相互共享，全县调解资源一盘棋。“四级一贯”的调解体系，让群众解决问题“只跑一处”。

“一网统管”强赋能。成立城乡“一网统管”指挥中心，打造“二级平台、五级应用”。中心每天把12345热线、矛盾纠纷、舆情、警情等和“一网统管”场景线上线下的受理数据统筹融合，利用数字化赋能支撑，对诉求问题全面分析、研判。通过多平台的系统性融合，数据归集共享、业务协同，动态监测全县的社会治理风险情况，发布预警信息，相关部门快速反应，应急处置。

创建“四中心一专班”闭环管理机制

创新整合12345热线服务中心、“民生勤务”指挥中心、舆情监测研判中心、最小应急处置单元指挥调度中心等入驻县综治中心，在此基础上，制定风险隐患研判处置闭环管理机制

制并成立工作专班。专班人员由政法委、公安局、网信办、信访局、综治中心等分管负责同志组成，专班成员单位每天梳理本单位领域线索，将12345热线、舆情、信访、矛盾纠纷、110等统一纳入研判，专班第一时间召集相关单位，进行研判、分析、调度、督办、化解。经研判短时间不能化解的，由责任单位明确责任人员常态化稳控、定期调度，直至化解。

创新“指挥长”统筹调度工作机制

为进一步提高12345热线、矛盾纠纷及各类“吹哨”事件的办理质效，夏津县创新实施“指挥长”制，每个工作日上午，县委、县政府领导班子成员轮流到县综治中心现场调度解决群众诉求。当日指挥长对轮值期间12345热线等各类事件负总责，对职责交叉、权限不清、单凭某部门无法处理的群众诉求，赋予指挥长综合指挥调度县委、县政府各组成部门、各乡镇(街道)的权力，提级办理疑难复杂的群众诉求，问题解决率、一次办好率、满意率等明显攀升。同时，该机制自实施以来，更加注重共性问题规律研究，旨在通过办理一个诉求推动解决一类问题，通过办理一个案例带动一片治理，定期研判季节性、周期性问题，因地制宜、分层分类推动问题有效解决。截至目前，共有182人次县领导担任指挥长，共处理解决疑难复杂群众诉求417类(个)。

综治中心规范化建设

何小刚任济南市槐荫区副区长

本报讯 5月19日，济南市槐荫区第十九届人大常委会召开第二十七次会议。会议审议通过了济南市槐荫区人大常委会关于接受有关人员辞去职务请求的决定；审议通过了相关人事任免事项，任命何小刚为济南市槐荫区人民政府副区长。被任命人员作了表态发言。

何小刚，男，汉族，1978年2月生，在职研究生，工商管理硕士，中共党员，曾任钢城经济开发区管委会副主任等职。何小刚此前担任山东省济南市槐荫区委常委、组织部部长。(济报)

涉嫌严重违纪违法

山东鸿城产业投资发展集团有限公司咨询马军被查

本报讯 5月19日，济南市纪委监委网站发布：山东鸿城产业投资发展集团有限公司咨询马军涉嫌严重违纪违法，目前正接受平阴县纪委监委纪律审查和监察调查。

(济纪)

原威海市交通发展投资有限公司党支部书记、董事长吴力刚被查

本报讯 据威海市纪委监委5月19日消息：原威海市交通发展投资有限公司党支部书记、董事长吴力刚涉嫌严重

违纪违法，目前正接受威海市纪委监委纪律审查和监察调查。(威纪)

盒马食品问题频出

记者门店实探：鸡蛋货架现质检报告，猕猴桃、香梨等均在售

□ 记者 羊文智

近日，盒马因一系列食品安全问题成为舆论焦点。5月19日，记者来到位于山东济南的盒马鲜生(奥体国际城店)，就近期备受关注的商品情况展开实地探访。

记者首先来到鸡蛋销售区，在货架显眼位置，立着详细的质检报告牌，涵盖了鸡蛋的产地、生产日期、检测项目及结果等关键信息。工作人员表示，近期因鸡蛋相关问题受到关注，门店鸡蛋进货量有所减少，但对于目前在售的鸡蛋，均经过严格检测，确保符合食品安全标准。

在水果区，记者留意到，此前在其他地区被检出问题的猕猴桃和库尔勒香梨均正常售卖，猕猴桃摆放整齐，包装盒的价签标注了产地、品种等信息。

随后，记者又来到水产区，看到多宝

鱼也在正常售卖。

回顾此次盒马食品安全风波，5月8日，山东省市场监管局公布青岛盒马潍坊分公司销售的小町蛋业(山东)有限公司生产的保洁无抗鲜鸡蛋(生产日期/批号:2025/2/17)地美硝唑和甲氧苄啶不符合食品安全国家标准规定。5月13日，南京市江宁区市场监督管理局公布南京盒马网络科技有限公司第九分公司销售的即食绿心猕猴桃(生产日期/批号:2025/4/7)，氯吡嘧(膨大剂)超标。

4月，合肥市蜀山区市场监督管理局公布合肥盒马网络科技有限公司第七分公司销售的库尔勒香梨全母梨1kg(单果100g起)乙螨唑指标不符合食品安全国家标准规定。湖州市市场监督管理局公布杭州盒马德清银泰称分公司销售的多宝鱼甲硝唑含量不符合食品安全国家标准规定。

辛芹:用三十年诠释“孝”与“爱”

□ 陈肖艳

在泰山脚下、汶水之滨的肥城市安临店镇赵家村，有这样一位用半生时光诠释中华孝道的农家妇女——辛芹。1970年出生的她，用三十载春秋的无声坚守，将“孝老爱亲”4个字镌刻进乡村的晨昏暮晓，以柔肩担起三代人的岁月静好，成为十里八乡口碑相传的道德榜样。

自嫁入婆家的那一天起，辛芹便开启了一段充满责任与担当的生活。她的爱人常年在外打工赚钱补贴家用。2018年寒冬，婆婆心脏病术后卧床，辛芹彻夜守候，为她端茶送水、擦拭身体、精心准备饭菜。每日的翻身擦洗、清晨5点的流食烹制，连病友都感慨“亲闺女也难这般细致”。

家中爱人的二叔患有精神二级残疾、三叔患有肢体残疾，生活无法自理。面对这样的局面，她却坚定地站了出来：“老人没子女，但我爱人是他们的亲侄子，那我就是他们的亲人。”辛芹毅然决然地挑起了照顾家中两位单身叔叔的重担。没有血缘纽带的羁绊，她将两位老人的生活细节记在

笔记本上，过敏的食材、服药的时间……面对精神二级残疾的二叔，她每天以极大的耐心与之交流，当二叔情绪失控时，她总是第一时间出现在他身边缓解他的情绪。为了让二叔吃得顺口，她每天往返于医院和家人之间，精心烹制软烂清淡的饭菜，为帮助肢体残疾的三叔康复，辛芹自学康复按摩手法，还积极寻求外界帮助，联系镇卫生院为三叔检查身体、指导康复训练……

辛芹的孝行如春风化雨，悄然改变着赵家村的乡风民风。越来越多的村民加入到关爱老人的行列中，形成了“一家有难众人帮，邻里相扶情意长”的温暖景象。村里的年轻人也开始重新理解“孝道”。

“泰安好人”“肥城好人”的荣誉接踵而至，辛芹依然保持着那份质朴与谦逊。从青葱少女到鬓染霜雪，这位普通农妇用沾满泥土的双手，托举起一个家庭的温暖与希望，以平凡之躯书写不平凡的人生篇章，让崇德向善的文明之风在乡土间激荡，让孝老爱亲的精神火炬在时代长河中永续传承。

临沂市公安局交警支队沂河新区大队

扎实开展“护学岗”勤务

□ 孙伏杰 薄夫程

为切实保障校园周边道路交通安全，给广大师生营造安全、有序、畅通的出行环境，近期，临沂市公安局交警支队沂河新区大队扎实开展“护学岗”勤务，用实际行动为学生的上下学之路保驾护航。

沂河新区大队根据各学校上学、放学时间，安排警力值守学校门前及周边易发生交通拥堵的路段，引导接送学生车辆规范停放，同时对过往车辆进行管控、分流，遇到车辆较多时，让学生和接送学生车辆优先通行，护送学生安全过马路，并提醒过往车辆“减速慢行”，确保学校周边路口秩序井然。下一步，沂河新区大队将持续深化护校安园工作，不断优化勤务模式，织密校园交通安全防护网，全力打造安全、畅通、和谐的校园周边交通环境。

庆云县消防救援大队联合县应急管理局深入辖区企业

开展消防安全培训暨演练活动

□ 范丛丛

5月18日，庆云县消防救援大队联合县应急管理局深入山东领先康体设备有限公司，开展消防安全培训暨演练活动。

培训过程中，大队宣传人员结合企业火灾特点，重点讲解了灭火基本原理和技能、自救逃生技能以及“四个能力”等消防安全常识，重点阐述了单位做好消防工

作的重要性和必要性，强调一定要建立健全消防安全责任制，认真落实消防安全自我管理、自我检查、自我整改等机制，制定灭火应急疏散预案，定期组织演练，提高自防自救能力，真正做到防患于未然。培训结束后，进行了应急疏散演练，确保遭遇初起火灾时能够第一时间进行有效处置。

泰安市岱岳区法院立足“人才强基”战略 打造“明石桥畔”青年干警成长品牌

□ 苗璞

近年来，泰安市岱岳区人民法院立足“人才强基”战略，深挖大汶河明石桥“稳固通达”文化内涵，创新打造“明石桥畔”青年干警成长品牌，通过读书分享、技能竞赛、导师带徒等多元路径，助力青年干警在理论素养、业务能力、综合实践中全面成长，为司法事业注入青春动能。

书香润法魂：读书分享厚植成长根基。“司法改革需以心理学破局”“法律文书写作的逻辑闭环如何构建”……在“岱你读书 岳享芳华”主题读书会上，40余名青年干警以书为媒，将《要件审判九步法》《法庭上的心理学》等专业书籍与审判实践结合，展开深度思辨。3年来，该院累计举办读书论坛12场，建立“借阅一研讨一应用”一体化模式，配套增设法律人文阅览

角，藏书超千册，形成“以读促学、以学促行”的浓厚氛围。青年干警撰写的10余篇案例分析获省级以上荣誉，2人入选全省法院“提问之星”。

薪火传匠心：导师带徒锻造专业能力。依托“1+1+N”传帮带机制(1名庭长+1名导师+N名青年干警)，该院通过庭审观摩、文书评查、案例编研等实战场景，实现经验传承与创新突破双轨并行。在近期举办的宣传技能竞赛中，青年干警围绕热点案件撰写稿件，5名资深法官从事实梳理、法条引用、舆情引导等维度现场评分并指导，优选出一二三等奖。今年以来，青年团队成果丰硕：1份司法建议书获全省一等奖，2篇理论文章入选省级研讨，10余篇审判总结被权威期刊刊载，1人在全区志愿服务宣讲大赛中斩获特等奖。

实战炼真金：多维考核激发队伍活力。“考核不是终点，而是精准培养的起点。”该院创新推出《青年干警绩效考核办法》，围绕党纪党规、调研宣传、案例打造等7项指标建立动态评价体系，配套AB岗轮训、信访轮值等机制。10余名干警通过12368热线接访实战，累计处理群众诉求200余件，沟通效率提升30%。每季度“亮绩展才”公示制度，推动形成“比学赶超”的良性竞争生态。

“青年干警是司法事业的生力军。”岱岳区法院党组书记、院长宋斌表示，下一步，将深化“党建引领+文化赋能”双驱动模式，以明石桥“稳根基、通四方”的精神为内核，持续优化培养体系，锻造一支政治坚定、业务精湛、作风过硬的新时代法院铁军，为法治建设贡献岱岳法院力量。

从千石桥到青春论坛，岱岳区法院将文化传承与人才培养深度融合，既守住了司法为民的初心，更架起了青年成长的“连心桥”。这一创新实践，为基层法院队伍建设提供了可复制的“岱岳样本”。

精修“连心桥” 畅通“民意路”

——聊城检察机关深化代表委员联络工作纪实

(上接一版)聊城检察机关聚焦代表委员建议与检察主责主业深度融合“系统工程”，把建议转化为“为民办实事”任务清单：针对不足刑事案件任年龄涉罪未成年人矫治教育隐患，联合多部门开展“护苗行动”，开展家庭教育指导88次，专题法治教育400余场，6人帮教后考上大学，走上人生正轨；聚焦地方产业侵权案件高发的难题，组建知识产权办案团队，引入“特约检察官助理”“技术调查官”等专业技术人才，破解纺织、轴承等行业产品相似度鉴定难题，真正实现“保护知识产权就是保护生产力”的治理效能；结合“新官不理旧账”影响政府公信力，破坏营商环境问题，面向社会公开征集问题线索，积极稳妥推进刑行反向衔接，建立涉企案件“绿色通道”，开展行政检察护航法治化营商环境专项行动，共办理涉企行政争议案件31件。

最令人动容的是弱势群体帮扶的“检察温度”。全国人大代表贾红光公开点赞聊城检察机关办理王某司法救助案时，发挥异地协作机制作用，在被救助人“一次不用跑”的情况下申请到国家司法救助金的做法。

不仅如此，4月8日，聊城检察机关举办了司法救助与社会救助衔接工作现场观摩活动。“我们通过双向衔接着力解决群众眼前的急难问题，不仅直接给予困难群众资金等方面的帮扶

‘输血’，还通过帮助他们掌握技能、创造就业机会等方式实现‘造血’，从始至终全力帮扶。”活动现场，聊城市检察院副检察长蒋文利介绍，这种衔接方式不仅让司法救助快速救助、社会救助托底保障的作用充分发挥出来，而且能最大程度地帮助到困难群众。

全国人大代表冯涛感慨：“从‘建议纸’到‘幸福账’，检察机关把民生实事办到了群众心窝里。”

双向奔赴共绘同心圆

2025年1月2日，“新时代聊城检察故事汇”在市电视台演播厅拉开帷幕。东阿县政协委员刘宝走上舞台，讲述他参与监督的一起黄河大桥货车“逆行式”闯卡监督案件：“当公益诉讼检察官们一起督促有关部门全面履行职责，保护了家乡，保护了黄河，我打心眼里觉得很自豪。”现场120余名代表委员掌声雷动，市人大常委会主任王彤宇评价：“这是一堂最生动的民主法治课。”

这样的“双向奔赴”每天都在发生。走进“白云热线”工作室，全国模范检察官念以新正在与全国人大代表、国家二级心理咨询师蔡延丽探讨司法救助案件，蔡延丽提出的“心理救助+技能培训”双轨制，已帮助12名困境未

成年人重返校园；在乡村振兴的第一线，市政协委员、新农人苏义强，与检察官一起搭建起农药销售溯源“全链条”监管体系，带着检察官走进智能大棚，现场办公解决了17家合作社的地理标志注冊难题；在涉诉援助协会，“马长英工作室”的政协委员们发挥专业优势，去年成功调解矛盾纠纷58起，其中一起持续10年的信访积案，在政协委员的法律分析和心理疏导下，当事人终于签署了和解协议。

最让代表委员们津津乐道的，是“服务乡村振兴检察联络员”制度。2022年5月创立至今，3年间聊城检察机关从涉农代表委员中选聘194名联络员成为检察机关扎根基层的“触角”。他们收集案件线索294条，通过协助检察机关化解基层矛盾纠纷，开展普法教育、参与检察听证等全过程融入检察办案，让老百姓不出村就可以反映诉求，实现了检察机关司法供给与农民群众法律需求的精准对接，让联络工作真正实现“民有所呼、检有所应”。

“人大代表、政协委员的支持与监督是做好检察工作的强劲动力。”市检察院党组书记、检察长贾富彬介绍，“聊城检察机关始终自觉接受代表委员监督，畅通联络渠道，通过代表委员的监督支持，助推质效办好每一个案件，为服务保障经济社会高质量发展作出更多更大贡献。”